

数字阅读怎样续写“开卷有益”

从纸张到屏幕，从看书到听书，阅读方式在数字时代不断迭代更新。日前公布的《全民阅读促进条例》强调，鼓励促进全民阅读的新技术、新载体、新设施等开发与应用。这既是以技术创新助力读者用“心”阅读，也为文化消费提供新选择。

新技术增加了阅读的便捷度，也让阅读更具趣味性。数据显示，我国国民综合阅读率已从2012年的76.3%，上升至2024年的82.1%，其中不乏新技术的推动。用电子设备随时随地阅读电子书，在地铁上听一本有声书，刷短视频时速览一段名著解析……新的阅读形式让越来越多人爱上“花式”阅读。

随着便捷性的提升，数字阅读浅层

次、碎片化问题应受到关注。比如，一些平台依托新技术，一味追求内容传播、用户增长与流量变现，助长了浅表化、功利化的“伪阅读”风气。应通过人工智能、大数据等方式，辅助内容挖掘、优化出版流程，加大优质内容供给，推出更多思想深刻、形式新颖的精品佳作，与时俱进推动阅读品质持续提升，推动科技、经济与文化协调发展。在这方面，平台、内容提供方有很大发挥空间。

新载体可以面向不同群体，有针对性地进行升级。相关平台应根据不同读者群体的阅读需求，有的放矢推进新载体的开发与应用，不断开拓市场空间。比如，对于青少年群体，阅读平台可通过

影像、声音等互动方式将文本内容可视化、趣味化，增强读者的理解与记忆。还可以增添分级阅读引导功能，根据青少年认知水平推荐书目，协助其学习成长。面对银发读者群体，阅读设备需加强适老化改造，添加放大字号、语音可控等功能，从老年人的现实需求出发不断优化设计，有效帮助银发读者跨越数字鸿沟。构建“数字信息性阅读”与“数字滋养成阅读”共生发展、“快速阅读”与“深度阅读”各具特色的数字阅读文化生态。

除硬件升级之外，还需实现服务优化与普惠。近年来，各地各类全民阅读设施从数量到质量提升显著，建好后还需“用得好”，必须构建以人为本的阅读

服务体系，实现软硬件协调发展。比如，将高素质志愿者服务与人工智能互动讲解相结合，将各地阅读资源通过“云端”实现设施联动，让设施功能“活起来”，服务“沉下去”。在完善青少年、老年人等不同人群阅读服务的过程中，要关注到各地在经济发展、文化底蕴等方面的不同特点，因地制宜打造各具特色的阅读设施。可以在城市、社区与乡村之间，打造具有地方文化特色的“流动书屋”，让阅读设施在承载普惠服务的同时促进文化交流。积极探索可持续运营与文化普惠统筹兼顾的创新模式，使书香社会建设成果广泛覆盖、长期惠民。

（据《经济日报》）

不必强求满意度“十分”

岁末年初，各类满意度测评密集登场，“请打10分”的提示声不绝于耳。社区走访、电话抽查、网络问卷，无不以“10分”为终极目标。然而，当“10分崇拜”成为强制任务、暗示选项甚至交易筹码时，这场本应倾听民意的“大考”便沦为形式主义的“表演秀”，背离了测评初衷，更侵蚀了干群信任的根基。

部分地方对“10分”的执念，催生出一套失真数据的造假生态。当测评表“满眼都是满意”，真相早已被“满分泡沫”掩埋，民意被“10分”绑架而失真。有短信提醒“看好了您的10分哟”、强调“理性回答”；有毛巾、雨伞等“礼品”开路，百元现金奖励“满意”录音，甚至承诺纳入慰问名单，部分群众坦言：干部轮番上门，不填满意过去不去。

“讨来换来的满意”无异于饮鸩止渴，虚假满意衍生连锁危机。掺水数据如“烟幕弹”，掩盖住真问题，让政策调整失去真实依据。当群众发现“满意”可交易，测评沦为“皇帝的新衣”，政府公信力便成了牺牲品。为应付测评，精力耗在“盘外招”，不肯下真功夫，光想临阵磨枪，群众怎会真满意？

根治“满分焦虑”，需切断形式主义“虚根”，重塑测评价值本源和政绩观，以实干换口碑。一方面要革新机制，打破数据垄断，推广匿名网络测评、第三方随机抽查，压缩“人情干扰”空间。另一方面要强化监督，严惩造假行为，对诱导打分、数据注水“零容忍”，发现一起严查一起，对欺上瞒下者一律追责，让造假者付出代价。

群众满意度不能止于“测评”，测评需从“终点式打分”转向“起点式治理”，构建闭环治理生态，否则只是“用形式主义反对形式主义”。“满意”无法速成，靠的是平日深耕，“10分”应是汗水浇灌的果实，而非精心排练的台词。唯有将测评化为民生改善的催化剂，方能真正诠释“时代是出卷人，干部是答卷人，群众是阅卷人”的深意。当测评回归发现问题的“诊断仪”，当党员干部以“赶考”心态直面批评，方能跳出“满分陷阱”，让那句“十分满意”承载起沉甸甸的民心认可。（据《浙江日报》）

当心“儿童造星” 骗财又伤娃

伴随互联网短视频与微短剧市场的爆发式增长，一种将少儿培训与演艺经纪深度捆绑的“儿童造星”模式悄然兴起，然而市场资质良莠不齐，话术与骗术掺杂其中，个别家长花了不少钱，反而对孩子的成长造成“负作用”。

在电影、电视剧牢牢占据文娱市场时，许多家庭虽有心托举却仍觉无力，媒体的反复提醒更让不少家长对此类噱头祛魅。而此次一些不法机构假借短视频、微短剧走红的契机，利用直播间、短视频等渠道“引流轰炸”，看似降低了门槛，更多的孩子都有机会，实则如业内人士所言，尽管儿童演艺市场正在逐年扩大，但塔尖资源稀缺，注定了这仍是个“千军万马过独木桥”的行业。

从免费鉴别天赋、低价试镜套餐，到成百上千元的服饰照片费、动辄数万元的包装课程……许多家长本想贪小便宜让孩子先试试，没想到却在骗子的糖衣炮弹下“带资进组”，直到意识到被骗，已然花了不少冤枉钱。避免此类骗局，不妨多观察多反思：直播间里真有那么多“天赋型萌娃”？难道都能一夜成名？天上不会掉馅饼，“星星”也不能只靠钱“砸下来”。

“儿童造星”形成灰黑产业链，骗财又伤娃，对此需要网络平台和监管部门共同出手，降低或屏蔽“剧组直招”“付费拍戏”等诱导性内容的推荐权重，封禁违规账号，收集证据并运用法律手段惩治背后的不法机构。

更进一步来看，此类骗局花样翻新，总有人当局者迷，关键是不法机构抓住了家长“望子成星”的心理。在人们的潜意识中，明星演员收入体面，社会关注度高，网红经济方兴未艾，对普通家庭颇具吸引力。但培养孩子也要讲求方式方法，深入了解行业内的优势和弊端后再慎重决定。（据《南方日报》）



中央纪委国家监委网站12月24日消息，中央纪委办公厅、国家监委办公厅近日印发《调查新型腐败和隐性腐败问题证据指引》，针对近年来出现的新型腐败和隐性腐败问题，立足法定证据标准，完善取证思路、明确取证重点，着力破解新型腐败和隐性腐败发现、取证、定性难题，让新型不“新”、隐性难“隐”，不断提升调查取证工作规范化、法治化、正规化水平。

新华社发

志愿服务不该功利化

付费才能参加志愿活动、花钱就能买到证书、到场拍照即可完成服务……据报道，由于许多学校将志愿服务与升学评优紧密挂钩，让不少人为“志愿服务”花钱走捷径，商家通过虚假签到、补录时长、伪造活动等方式为购买者提供便利，催生出一条围绕志愿服务的灰色产业链。

学校将志愿服务时长与评优评先挂钩，本意是为培养学生的社会责任感与奉献精神。然而，好的初衷不能止步

于发文了之，若仅设定硬性指标却不提供充足的实践机会与有效引导，志愿服务便极易在功利追逐中异化；检验成效的指挥棒未能精准落下，就会导致照片、证书、时长记录等纸面数据大行其道，进而催生“到场即完成、拍照即服务”的打卡式志愿服务。

让志愿服务回归初心，学校与社会应主动扩大并开放志愿服务资源库，与社区、医院、博物馆等建立稳定合作，为学生提供真实的、可触及的服务岗位。同

时在评价中引入服务成效、受助方反馈等多维指标，让评价回归育人本质。也要看到学生学业繁忙、自由支配时间少的现实困境，在课程安排与活动设计上要更具弹性，例如探索将志愿服务融入实践课程、鼓励利用碎片时间参与微公益等。唯有如此，才能让学生有更多精力与时间投入到有价值、有温度的服务中去，真正打通制度要求与学生真实成长之间的中梗阻。

（据《云南日报》）

让增长带动就业的链条更畅通

就业，一头连着经济脉动，一头连着万家灯火。日前举行的中央经济工作会议，提出“实施稳岗扩容提质行动”，为促进高质量充分就业明确工作思路。

解决就业问题，发展是硬道理。过去常说“增长带动就业”，现在更要看“什么样的增长”。“十五五”规划建议提出“构建就业友好型发展方式”，传递了明确信号：发展，不仅要看数据，更要看带动了多少就业、提升了多少劳动者的获得感。比如，发展数字经济不能只谈技术多先进，还得看培育了多少“人工智能训练师”这些新兴职业；产业升级，也要问间能为求职者带来多少“新饭碗”。发展的方式“友

好”了，就业的活水自然就多了。当前，新一轮科技革命和产业变革加速推进，各种新产业、新业态、新职业大量兴起，蕴含着巨大的就业增长潜力。聚焦产业升级、扩大消费、重大项目建设等领域，持续挖掘潜力，就能拓展新的就业增长点，持续扩大就业容量。中央经济工作会议明确提出“稳定高校毕业生、农民工等重点群体就业，鼓励支持灵活就业人员、新就业形态人员参加职工保险”，明确了明年就业工作的主攻方向。

2021年至2024年期间，我国每年城镇新增就业1200万人以上。当前，我国就业形势总体稳定，但青年等重点群体

就业仍面临较大压力。精准施策分类帮扶，破除人力资源供需不匹配这一结构性就业矛盾，解决“有人没活干、有活没人干”的问题，仍然需要加大工作力度。

中央经济工作会议说的稳岗、扩容、提质这三个关键词，内涵丰富：让工作更稳定，让岗位更多，让找工作的路途越走越宽。

当前新技术、新产业、新业态、新模式蓬勃发展，就业潜力很大，政策工具箱充足。中央经济工作会议将“民生为大”融入经济工作主线，实施稳岗扩容提质行动，必将让增长带动就业的链条更畅通，让更多人在发展中实现自己的价值。

（据《新华网》）

快评

用数据要素激活生态价值

不久前，国家数据局综合司印发《关于在国家数据基础设施建设先行先试中加强场景应用的实施方案》，提出强化场景应用对国家数据基础设施建设的牵引作用，将数据基础设施潜能转化为实际效能。

点评：

未来，持续聚焦生态保护、产业升级与金融创新等领域，不断深化数据整合与应用，推动数据基础设施在更多垂直应用场景中实现开放赋能，才能让数据基础设施真正成为高质量发展的动力引擎，促进“绿水青山”向“金山银山”的转化路径更宽、效益更高。

（据《人民日报》）

文明交流互鉴是最持久的桥梁

“国家强盛、民族复兴需要物质文明的积累，也需要精神文明的升华。”这一重要论述，深刻揭示了精神文明建设对强国建设的重要意义。

点评：

当前，世界百年变局加速演进，国际力量对比深刻调整，人类文明多样性发展的潮流奔腾向前。在此背景下，唯有以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明包容超越文明优越，共同践行平等、互鉴、对话、包容的文明观，才能为动荡变革的世界注入更多稳定性与正能量。

（据《光明日报》）

清朗网络不容“隐秘角落”

私聊传播不雅信息，绝非无伤大雅的“小事”，而是触碰法律红线的违法行为。将于2026年1月1日正式施行的《治安管理处罚法》第八十条明确规定，利用信息网络、电话等通讯工具传播淫秽信息，无论场景公私、是否牟利，最高可处十五日拘留、五千元罚款。

点评：

法律对网络传播行为的规制升级，不是对网络自由的限制，而是对公共利益的守护。有人质疑规制和密聊聊天侵犯隐私，实则混淆了隐私保护与违法豁免的边界。法律规制的是“传播淫秽信息”这一违法行为，而非正常私人通讯。公民合法隐私受法律严格保护，但任何以“隐私”为幌子的违法行为，都必将受到严惩。

法律落地不是网络治理的终点，而是清朗网络建设的新起点。推动“私聊不违法”的认知彻底根除，有关部门应细化“淫秽信息”界定标准，清晰区分违法内容与正常社交、艺术创作的边界，严防过度执法；同时完善证据固定机制，借助技术手段追溯传播链条，确保违法必究、执法必严。社交平台要扛起主体责任，升级内容识别技术，对淫秽信息实现“秒级预警、快速处置”；健全群聊管理责任清单，让“谁建群谁负责、谁管理谁担责”成为行业常态。

（据《福建日报》）

让AED成为更多公共场所的标配

日前，北京市卫生健康委组织制定的《公共场所自动体外除颤器配置与管理规范》提出，AED（自动体外除颤器）的安装选址应依据公共场所类型、面积、人流量等因素，优先配置在人群相对集中的场所。同时，公共场所配置AED应实现3至5分钟可取用，安装单位应组织员工参加急救培训。

点评：

AED是自动体外除颤器的简称，是有效抢救心脏骤停者的一种仪器。据第五届中国急救大会发布的数据显示，我国每年因心脏原因猝死的人数已多达76万，而抢救成功率不足1%。这就要求各地亟须跟进社会公共急救体系建设，而配齐配足AED便是最好的“救命神器”。

增设AED是建立公共急救体系的重要一环，代表着一个地方的安全和文明发展程度。可喜的是，目前我国已有许多城市的公共场所配置了AED，且有的地方甚至已经做到AED全覆盖，值得点赞。期待AED能成为更多地方更多公共场所的标配。当然，公共场所配置AED之后，还需加强救护知识的推广普及。不妨通过专业培训，让更多的普通市民都能掌握AED的使用技能，做到既会用又敢用，使之成为公共场所的“救命神器”。

（据《福建日报》）

老房子“强制体检”很有必要

最近，郑州市房管局发布一则实施方案，将对房龄30年以上的住宅进行首次“体检”，“体检费”由政府解决。根据这一文件，城镇住宅，使用年限未达到30年的免检；30年及以上但未达到设计使用年限的，每10年“体检”一次；达到设计使用年限仍需继续使用的，每5年“体检”一次。

点评：

为老房子“强制体检”，目的是防患于未然。房屋老化往往是一个渐进且隐蔽的过程，暗藏安全风险。相关部门主动介入，建立周期性检测机制，定期进行系统性检测与评估，能及时发现隐患。这是保障人民群众生命财产安全的必要之举，体现了城市治理的精细化。

“强制体检”只是第一步，后续的“治疗”才是关键。相关部门应依据检测结果分级分类管理；对轻微隐患，指导居民及时维修；对中度风险，纳入改造计划，提供技术方案与资金支持；对严重危房，则须果断采取加固、拆除等措施。尤其是对于产权复杂、维修基金不足的老旧小区，更需要探索可持续治理机制。

老房子承载着许多生活记忆，也寄托着许多家庭的安居梦想。为老房子“强制体检”，是一项立足长远的民生工程。通过“体检”“治疗”，让每一栋老房子都能得到及时科学维护，一定能守住安全底线，提升群众居住体验。（据《河北日报》）